
   
 
Оползотворяване на потенциала на региони, включващи обекти от 
Световното наследство, в името на една обща цел.   
 
 

 
 
 
 
 
Перперикон – Находки от европейското многообразие! 
  
Перперикон, който е бил обитаван още в древността, е известен 
на повечето хора като една средновековна крепост, но през 2000 
година археолози откриват единствения по рода си тракийски 
царски дворец, заедно с огромен култов комплекс, изсечен в 
скалите. Предполага се, че това е прочутото в древността 
светилище с прорицалище на  Дионисий, който е бил почитан от 
древното тракийско племе Беси.  
 



 
 
Регионален контекст  
 
Бъдещите разкопки, както и по- нататъшното опазване и 
промоциране на Перперикон, като един археологически обект, 
превърнал се в най- големия мегалитен ансамбъл на Балканския 
полуостров, са ключови елементи, залегнали в Стратегията за 
развитие на културния туризъм на Община Кърджали.  
Община Кърджали упорито преследва целта, която си е поставила, 
а именно – да впише името на Перперикон в Списъка на 
Световното културно наследство на ЮНЕСКО.    
 
„ ЖИВО НАСЛЕДСТВО!”– Съвкупност от разнообразни обекти 
на културното наследство, обединени в името на една 
обща цел  

 
 
Археологически проучвания на древен град в България, 
историческо селище в Унгария, селища с дървени и укрепени 
църкви в Полша и Румъния, както и исторически градове в 
Австрия, Италия и Гърция – са различните исторически обекти, 
включени  в проекта “ Живо Наследство!”.  Проектът разкрива 
богатото многообразие на европейската култура и история. 
Именно уникалният културен характер на даден регион привлича 
туристите и оформя идентичността на местното население. Вече 
близо година девет институции от седем европейски държави 
работят съвместно върху новите методи за представяне на 
уникалността на тези обекти.  Партньорите по проекта имат една 
обща цел: да се разработи, приложи  и осъществи обмен на ноу-
хау и умения във връзка с представянето на собствените 
културни ценности и осъществяването на диалог между местните 
хора ( особено младежите) и туристите, чрез използването на 
интерактивни медии.     
 



Община Кърджали и ЦИСАС 
Община Кърджали и Център за икономически и социални анализи 
и стратегии (ЦИСАС) работят съвместно с цел да промоцират 
комплекса “ Перперикон”. Основният приоритет за Община 
Кърджали в процеса на регионалното развитие е развитието на 
културния туризъм.  ЦИСАС се стреми да подкрепи развитието 
на гражданското общество в Източните Родопи, както и да 
стимулира устойчиво социално и икономическо развитие. Поради 
тази причина, партньорите имат за цел опазването и 
промоцирането на регионалното културно наследство и местната 
култура ( например исторически обекти, природни 
забележителности, обичаи и т. н.). Ето защо бъдещите 
разкопки, както и по- нататъшното опазване и промоциране на 
Перперикон като един археологически обект са ключовите 
елементи от Стратегията за развитие на културния туризъм.  
 
Център за икономически и социални анализи и стратегии 

www.cesas.eu  
Лице за контакти: Теоман Ялчън 
Тел.: +359 361 80 278 
E-mail: yalcin.teoman@gmail.com  

 
 
 “ ЖИВО НАСЛЕДСТВО!”  Learning Quest 
Форматът Learning quest се фокусира върху повишаване на общата 
култура и съпричастността на местното население и туристите. 
Предимно ученици и студенти участват в откриването и 
изучаването на обекти, които са част от културното наследство 
и представят резултатите от своята работа, използвайки новите 
технологии и медии. Learning quest-а дава възможност за по-
забавно и приятно изучаване и изследване на обектите от 
културното наследство, тяхната история и уникални 
характеристики.   
 
 

 
 



 
Learning Quest  “Перперикон”   

 
Learning Quest-а за древния град Перперикон разкрива както 
неговата история, така и особената му значимост за развитието 
на региона в наши дни. Учениците от две училища ще бъдат 
поканени да проучат подробно обекта, да разширят знанията си 
за роля и влиянието му върху развитието на целия регион в хода 
на историята. Освен това, учениците ще предложат и обсъдят 
своите идеи, как този обект може да бъде представен и 
рекламиран сред български и чуждестранни туристи по един по-
атрактивен начин.  
По- специално, крайните резултати ще бъдат насочени към други 
ученици от същата възрастова група. Един интересен подход при 
реализирането на Learning Quest-а ще бъде изследването на 
археологическите пластове на Перперикон чрез митични фигури и 
известни исторически личности. Комбинацията от реални и 
виртуални ресурси е най- подходящия метод за представяне на 
Перперикон. Имайки предвид тази комбинация, виртуалната  част 
ще бъде публикувана на уеб- страницата на Община Кърджали и в 
различни виртуални пространства, които привличат предимно 
млада аудитория. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
„ ЖИВО НАСЛЕДСТВО!” 
 
Проектът “ ЖИВО НАСЛЕДСТВО!” се финансира отчасти от фондовете 
на Европейската Комисия по програма INTERREG IIIB CADSES 
Neighbourhood Programme (4- та Покана за проектни предложения,  
Проект No. 5D224): 
Приоритет 3 – Промоциране и управление на ландшафта, 
природното и културното наследство  
Мярка 3.1 – Опазване и развитие на културното наследство 
 
Продължителност на проекта: Април 2006 – Март 2008 
Уеб- сайт: www.heritagealive.eu 
 
Координатор на проекта  

Джон Перейра ( Ръководител на проекта) 
Tel.: +43 662 2288 247 
john.pereira@salzburgresearch.at 
www.heritagealive.eu   

 

 
 

www.heritagealive.eu   
 

Културната идентичност не се крие само в уникалните артефакти. 
Тя се изразява в преживяванията, които всички ние споделяме.  


